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2014--2015学年度第二学期
高二物理（理科）期末测试题

     班级         姓名         
一、选择题 （每题4分，选不全得2分，共64分）

1．（单）用M表示液体或固体的摩尔质量，m表示分子质量，ρ表示物质密度，Vm表示摩尔体积，V0表示分子体积．NA表示阿伏加德罗常数，下列关系式不正确的是(        )

A．NA＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(V0),Vm)    B．NA＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(Vm),V0)     C．Vm＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps21 \o(\s\up 9(M),ρ)      D．m＝M/NA
2、（单）将1cm3 油酸溶于酒精中，制成200cm3油酸酒精溶液。已知1cm3溶液中有50滴。现取一滴油酸酒精溶液滴到水面上，随着酒精溶于水后，油酸在水面上形成一单分子薄层。已测出这薄层的面积为0.2m2，由此估测油酸分子的直径为（         ）    
A、2×10-10m    B、5×10-10m     C、2×10-9m    D、5×10-9m

3、（单）关于布朗运动,下列说法正确的(        )
A.布朗运动就是分子的无规则运动     B.布朗运动是液体分子的无规则运动
C.温度越高, 布朗运动越剧烈          D.在00C的环境中, 布朗运动消失

4、（单）分子间的相互作用力由引力f引和斥力f斥两部分组成，则（        ）
A．f引和f斥是同时存在的                B．f引总是大于f斥，其合力总是表现为引力
C．分子间的距离越小，f引越小，f斥越大   D．分子间的距离越小，f引越大，f斥越小

5．（单）关于晶体和非晶体，下列说法中正确的是(         )

A．晶体一定有天然的规则外形
B．冰有固定的熔点，一定是晶体
C．晶体的物理性质一定表现为各向异性
D．水晶片和玻璃片都是透明的，故它们都是晶体
6．（多）下图中的四个图象是一定质量的气体，按不同的方法由状态a变到状态b，则反映气体变化过程中从外界吸热的是                           (          )
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7．（单）下列说法错误的是                 (         )

A．同一种物质能够生成几种不同的晶体
B．同种物质晶体的形状可以不相同
C．晶体在各方向上的物理性质是相同的
D．晶体在一定条件下可转化成非晶体
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8、（单）一定质量的理想气体自状态A经状态B变化到状态C，这一过程在V—T图中表示如图2所示，则下述结论错误的是       (          )

 A．在过程AB中，气体压强不断变大   

 B．在过程BC中，气体密度不断变大

 C．在过程AB中，气体对外界做功     

 D．在过程BC中，外界对气体做功

9、（单）一定质量的理想气体在某一过程中，外界对气体做功7.0×104J,气体内能减少1.3×105J，则  此过程     (          )
A、气体从外界吸收热量2.0×105J             B、气体向外界放出热量2.0×105J 
C、气体从外界吸收热量2.0×104 J            D、气体向外界放出热量6.0×104J

10、（多）以下说法正确的是     （          ）
A．能量耗散过程中能量仍守恒    

B．在轮胎爆裂这一短暂过程中，气体膨胀，温度下降
C．第二类永动机违背了热力学第二定律

D．从单一热源吸取热量，使之全部变成有用的机械功是不可能的

11、（多）下列有关热现象和热规律的说法中正确的是   （        ）
A．给自行车轮胎打气，越来越费力，说明气体分子间斥力在增大

B．布朗运动的实质是颗粒分子的无规则运动    
C．“酒好不怕巷子深、花香扑鼻”与分子热运动有关   

D．热量不能从低温物体传给高温物体

12、（单）关于热现象和热学规律，有以下说法（        ） 
A、布朗运动就是液体分子的运动        

B、物体的温度越高，分子平均动能越大
C、分子间的距离增大，分子间的引力增大，分子间的斥力减小

D、第二类永动机不可能制成的原因是违反了能量守恒定律

13、（单）在以下说法中，正确的是（         ）
A．热量不可能地从低温物体传到高温物体  

B．质量、温度都相同的氢气和氧气，分子平均动能不同
C．液晶既具有液体的流动性，又具有晶体的光学各向异性特点 

D．汽体压强达到饱和汽压时，蒸发和液化都停止了。

14．（多）下列说法正确的是                     (        )

A．当分子间作用力表现为斥力时，分子势能随分子间距离的增大而增大
B．温度高的物体分子平均动能一定大，内能也一定大
C．气体压强的大小跟气体分子的平均动能、分子的密集程度有关
D．昆虫可以停在水面上，主要是液体表面张力的作用
E．热力学第二定律指出：在任何自然的过程中，一个孤立的系统的总熵不会减小
15（多）．以下说法正确的是                       (        )  
A．满足能量守恒定律的宏观过程都是可以自发进行的
B．所有的晶体都有固定的熔点
C．气体对外做功，其内能可能增加
D．当分子间距离增大时，分子间引力增大，而分子间斥力减小
E．水可以浸润玻璃，但是不能浸润石蜡，这个现象表明一种液体是否浸润某种固体与这两种物质的性质都有关系
16、（多）如图4是一定质量的理想气体的p－V图，气体状态从A→B→C→D→A完成一次循环，A→B(图中实线)和C→D为等温过程，温度分别为T1和T2.下列判断正确的是(         )
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A．T1>T2
B．C→D过程放出的热量等于外界对气体做的功

C．若气体状态沿图中虚线由A→B，则气体的温度先降低后升高

D．从微观角度讲B→C过程压强降低是由于分子的密集程度减少而引起的

E．若B→C过程放热200 J，D→A过程吸热300 J，则D→A过程气体对外界做功100 J

二、填空题(本题共2小题，共14分)

17．(1)空气压缩机在一次压缩过程中，活塞对汽缸中的气体做功为2.0×105 J，同时气体的内能增加了1.5×105 J．试问：此压缩过程中，气体________(填“吸收”或“放出”)的热量等于__________J.

(2)若一定质量的理想气体状态分别按下图所示的三种不同过程变化，其中表示等压变化的是________(填“A”、“B”或“C”)，该过程中气体的内能________(填“增加”、“减少”或“不变”)．
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18、  若一气泡从湖底上升到湖面的过程中温度保持不变，则在此过程中，若将气泡内的气体视为理想气体，气泡从湖底上升到湖面的过程中，对外界做了0.6 J的功，则此过程中的气泡________(填“吸收”或“放出”)的热量是__________J．气泡到达湖面后，气泡中的气体温度上升，又对外界做了0.1 J的功，同时吸收了0.3 J的热量，则此过程中，气泡内气体内能增加了________J.

三、计算题：（10分+12分＝22分）
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 19、一粗细均匀的J型玻璃管竖直放置，左端封闭，右端（足够长）开口向上，左端封有一定质量的理想气体，初始状态左右两管水银面相平，如图所示．封闭气体的温度为27℃，大气压强为75cmHg．求：
①若沿右侧管壁缓慢加入5cm长的水银柱并与下方的水银合为一体，为使封闭气体保持原来的长度，应使气体的温度变为多少？
②此过程封闭气体分子的平均动能（选填“增大”或“减小”）， 
气体将                    （选填“吸热”或“放热”
20. (12分)如图6所示，柱形容器内用不漏气的轻质绝热活塞封闭一定量的理想气体，容器外包裹保温材料．开始时活塞至容器底部的高度为H1，容器内气体温度与外界温度相等．在活塞上逐步加上多个砝码后，活塞下降到距容器底部H2处，气体温度升高了ΔT；然后取走容器外的保温材料，活塞位置继续下降，最后静止于距容器底部H3处，已知大气压强为p0.求气体最后的压强与温度．
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高二物理（理科）期末测试题（答案）
选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	C
	A
	B
	AD
	C
	C
	B
	ABC

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	
	
	
	

	答案
	ABC
	B
	C
	CDE
	BCE
	ADE
	
	
	
	


二、填空题

17、放出，   0.5    C    增加

18 、吸     0.6    .02  

计算题
19、分析：①根据玻璃管两边的液面差，求出两个状态下气体的压强，气体做等容变化，根据气态方程即可求出后来气体的温度．
②此过程温度升高，内能增大，气体不做功，根据热力学第一定律分析可知应吸热．
解答：解：①初态：p1=p0=75 cmHg，T1=273+27K=300K
      末态：p2=p0+5cmHg=80 cmHg，T2=？
由
	p1

	T1


=

	p2

	T2


，解得：T2=320K 即t=47℃
故应使温度变为47℃．
②此过程温度升高，内能增大，而气体不做功，根据热力学第一定律得知，气体将吸热．
答：①应使气体的温度变为47℃；
②增大，吸热．
20、答案 EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps20 \o(\s\up 9(H1),H3)p0 EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps20 \o(\s\up 9(H3),H2－H3)ΔT
解析 对取走容器外的保温材料，活塞位置继续下降的等压过程，由盖吕萨克定律，EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps20 \o(\s\up 9(H2S),T0＋ΔT)＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps20 \o(\s\up 9(H3S),T0)，解得T0＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps20 \o(\s\up 9(H3),H2－H3)ΔT，从初状态到最后状态，温度相同，由玻意耳定律p0H1S＝p3H3S，解得p3＝EQ \* jc0 \* "Font:宋体" \* hps20 \o(\s\up 9(H1),H3)p0.
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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